

# “1+N”链接式阅读的实践与思考

戴晓燕

〔摘要〕“1+N”链接式阅读是由一篇文章到一类文章的阅读,是课内与课外阅读相结合的阅读方式。它是在尊重教材的基础上,把教材作为“1”进行的拓展与链接阅读,可以实现语文阅读教学的“求宽”“求深”,同时也是语文课程校本化实施的积极探索。“1+N”链接式阅读对于教师的专业发展、学生的素养培养有着积极的作用和意义。

〔关键词〕阅读 链接式 “1+N”

DOI:10.16194/j.cnki.31-1059/g4.2019.04.022

“1+N”链接式阅读是一类文章的阅读,它联通课内课外,打破单篇课文的壁垒式教学模式,成为一种具有整合性、探究性、深刻性特征的课堂阅读新方式,在基于教学资源优化组合的基础上,实现学生尽可能的优质发展。

## 一、“1+N”链接式阅读的内涵及其特征

“1+N”链接式阅读是由一篇文章到一类文章的阅读,是课内与课外阅读相结合的阅读方式。“1”是指课内的一篇文章或一个片段,“N”是指基于一篇文章或一个片段所勾连出来的若干个补充性阅读材料。两者链接的点来自于“1”,是从“1”中提取最核心的知识点,这个知识点具有固定性,是这篇文章中最有价值的知识;同时这个知识点又是不固定的,随着“N”的介入,它将更丰满、深刻,更有意义。

与单篇课文相比,“1+N”链接式阅读主要呈现三方面的特点。

### 1. 阅读对象因组合化而丰富

与单篇文章的阅读相比,“1+N”链接式阅读对象从1个增加到N个,阅读内容随着数量的增加而丰富,多元的材料在同一个知识点的关照下,建立起知识间、文体间、作者间等多维度关联,较

之单篇文章的阅读,学生的阅读广度、阅读深度都会产生改变。

### 2. 阅读方式以比较阅读为主

比较阅读是将两种或多种材料进行对照阅读,分析其相似点和不同点的一种阅读方式。在单篇文章的阅读中也可以进行比较阅读,如前后的比较、不同人物间的比较等,但内容简单且比较阅读的点多。在多篇阅读中,比较阅读成了最常见的阅读方式,不仅变革了阅读方式,促进学生对知识进行自我建构,更能让学生在辨析中提升复杂性思维的水平。

### 3. 阅读顺序呈现网状新样态

单篇文章的阅读顺序通常都是从头到尾纵深式的阅读,但“1+N”链接式阅读因其材料的丰富性,使得阅读顺序既有纵深式的推进阅读,又有横向式的联系阅读,还有围绕重点进行跳读等取舍阅读,阅读顺序呈现出网状的样态,既培养了阅读能力,又扩展了思维容量。

与群文阅读相比,“1+N”链接式阅读突出两个特点:①操作简单。群文阅读与链接式阅读都是要在单位时间内完成的教学。蒋军晶老师对于群文阅读的研究极为深入,在全国各地公开展示了许多经典的课例。我们从蒋老师的课堂中看到他

具有一般老师难以企及的文学修养和选题视角。对于一组文章尤其是陌生文章的选题如何确定是极为考验老师的。而链接式阅读要确立选题非常简单,因为这些选题都来自教师们熟悉的教材,来自“1”,教师很容易把握有价值的知识点。链接式阅读教学的目标在于“一课一得”,选择学生最近发展区内的知识点,通过一组文章的学习加深认知、强化训练。②切口较小。链接式阅读是目标非常明确的教学,在学习“1”的时候,教师就会把重点需要提升的知识点凸显出来。接下来的链接式阅读,就是奔着在学习“1”时提出的知识点进行选择跳读、比较阅读,目标更明确。学生对某一知识点的掌握在经历四十分钟的学习后会有非常明显的提升。如苏教版六下的《理想的风筝》,课文采用了“融情于事”这样的写作手法,在教学中教师链接了采用同样抒情方式的《我的老师》这篇文章,学生经历了“发现手法—品悟妙处—迁移表达—交流提升”四个环节,学会了新的抒情方式——融情于事,学会了在叙事时画龙点睛地抒发情感。

## 二、“1+N”链接式阅读的必要性

### 1.“1+N”链接式阅读实现求宽

“增加阅读量”不应是每天喊着的口号,对于小学生而言,也不应把该完成的阅读量全部放在课外。传统的课堂,一个学期140多节语文课完成二十几篇课文的教学,而落实“1+N”链接式阅读,教材中的二十几篇文章都加“N”的话,能完成教材3到4倍的阅读量,实现了求宽。多文本阅读的复杂性,给学生带来了阅读新挑战,打开阅读视野,有助于提升阅读思维品质;其次,阅读一组有关联的文章,会建立起学生阅读时的求联思维,会自觉地进行比较、分析、提取有用信息,提升阅读能力,并有助于课外阅读质量的提升。

### 2.“1+N”链接式阅读实现求深

“1+N”链接式阅读的教学内容虽然比单篇教学丰富,但遵从“一课一得”的教学理念:即一课只有一个核心教学目标。“弱水三千,只取一瓢”,面对一组文章,更要关注最能凸显文本核心价值的

内容,从而确立最独特的目标。在根据“1”确定“N”的过程中,教师需要考虑学生学了什么,现在要学什么,将来还应学什么,寻找“N”的过程就是把小学语文“听说读写”的目标清晰地定位在各年段,从而不越位,扎实地夯实语文基础。而一组文章对应一个核心目标,这个目标的落实自然深了,透了,学生也就懂了,会了。

### 3.“1+N”链接式阅读是语文课程校本化的积极探索

语文学科的特点、课程目标以及语文核心素养的要求都体现了语文课程校本化开发的必要性。语文课程的过于单一,将导致课程功能的缺失;语文课程的过于固化,将阻碍师生创新精神的发展;语文过程的过于教条化,将让语文课程失去生命力。语文课程,我们可以怎么做?我们以“‘1+N’链接式阅读”为研究专题,迈出了探究的一步。从单篇文章到一组文章,教学内容发生了变化,教学过程一定也会发生变化。而语文课堂变了,语文课程的校本化体系也会在变革中形成。

## 三、“1+N”链接式阅读的实践

### (一)基于教材确定“1”

链接式阅读由一组文章构成教学内容,这组教学内容组合在一起,相互联系、彼此影响,这组文章的组合不是随随便便的加法,而应该是建立在积极意义的关联点上的勾连。而这个具有积极意义的关联点是确定“1”的关键,这个关联点首先是文章突出的知识点,其次对于学生来说,是“跳一跳能摘到的桃子”。

《“番茄太阳”》是苏教版小学语文第八册的一篇叙事课文,文章以人物的情感变化为线索,娓娓叙述了“我”和明明之间的一段交往,释放了温暖的力量。《“番茄太阳”》被确定为“1”,基于两方面考虑:

一是明晰的叙事线索。“以情感变化为线索”是《“番茄太阳”》突出的核心点,也是小学阶段语文学习中的重要知识点。在三下的《“你必须把这条鱼放掉!”》和《剪枝的学问》中,课后练习明确提出让学生读读相关的句子或词语感受人物心情

的变化。在四上的《我给江主席献花》《珍珠鸟》、四下的《“番茄太阳”》等文章中,我们均能看到这一知识点的延伸,且对于“情感变化”的表现方式也从单一走向复杂。“以情感变化作为线索”这一知识点分解难度散落在各个年段,因此,到了四下,教师要用“瞻前顾后”的眼光审视教材,把知识点的联系贯通起来,帮助学生在头脑中建构关于这一知识点的完整体系。

二是学生的学习需求。对于学生而言,从三年级开始正式接触作文,到四年级第二学期,已经有一定写作基础。而他们在平时的写作中,写得最多的文章就是写人叙事类的文章。在写文章的过程中,往往对于一件事能完整叙述,在叙述过程中也会穿插心理描写,但是对于巧妙运用心理描写写出情感变化,从而贯通全文是模糊的。因此,把学生对情感变化的认知从感知阶段推到迁移运用阶段,对于学生而言,这样的知识是学一学就能学会的,这样的过程是极具生长感的一次探究。

## (二)基于“1”寻找适切的“N”

围绕“1”的重要知识点——以情感变化作为线索,查阅相关材料,寻找适切的“N”。小学四年级主要由老师选择并确定“N”,不过随着年级的升高,也可以由学生自主寻找相近的阅读材料,这样会更有意义。“N”的选择一般从其他不同版本的教材中选择,或者直接选择课外阅读的文章,有时候为了降低难度,还会从学过的文章中寻找。

“N”的确定不是简单地围绕主题找到相关的文章即可,在选文的过程中,需遵循三个原则:

一是适合性。链接式阅读教学在课堂中进行,从授课对象来看,不同年段的学生都可以开展链接式阅读教学,但组文要充分考虑年龄特点和学生的兴趣爱好,文章太长、太多、太难都会影响孩子们的阅读兴趣,从而让教学效率大打折扣。一般低年段选择篇幅较短、形式活泼的文章或片段;中高年段可以选择整篇文章,但尽可能选择其他版本的同年段的教材选文,因为一般编入教材的文章大多数经过编者的修改和调整,相比原文更加适合学生去阅读。

二是求同性。即围绕着“1”中提取的知识生长

点,选取在某一点或某几点上相同或相近的几篇文章作为课文的链接文,试图在同向阅读中强化对某一知识点的认识和习得。如《“你必须把这条鱼放掉!”》《“番茄太阳”》《母亲的纯净水》放在一起,是因为这三篇文章都以情感变化作为文章线索,且一篇比一篇复杂,在层层递进的学习中,使得学生对“以情感变化为线索”这一知识点有了深刻认知并能初步尝试迁移。

三是互文性。链接式阅读的一组文章是属于同一类,但组文时在同类的基础上讲究“不重文”。“不重文”的特征是互补性、多角度、多方位,一组文章呈现给学生,才能给学生传达一种明确的信息,阅读时要学会同中求异、异中求同。如“雨”主题的教学,选择了《春》节选(朱自清)、《春天的小雨》(陈木城)、《七彩的雨》三则材料,这一组文章“不重文”的特点十分突出:《春》节选展示的是作者眼睛看到的雨,《春天的小雨》则是从听觉的角度来写雨,而《七彩的雨》写出了想象中的雨。也就是说这组文章都在写“雨”,但是从视觉、听觉、想象三个不同的角度来写了雨,从而让学生清晰而深刻地掌握了写“雨”的角度,并对“雨”有了全面而深刻的感知。

## (三)让学生熟悉“N”

材料找得再好,但是如果没有被学生接受且熟练运用,一切都是徒劳的。链接式阅读是在40分钟之内开展的学习活动,时间有限,材料丰富,因此,组织恰当的预习活动,让学生先熟悉“N”,设计好预习单引导学生开展预习并反馈预习结果是非常有必要的。

在《“番茄太阳”》链接式阅读课中,笔者设计有三个练习题的预习单,层层深入,让学生对三篇文章进行不同程度的阅读、思考。同时对于学生的预习单要认真审阅,从中可以精准把握学生开展学习活动的基点和难点,以便真正有效地开展学习活动。预习是开展链接式阅读的必要学习活动,教师不妨在此环节上多花些时间和精力巧妙设计预习单,将课外的先学和课堂的导学融合,为学生搭建向上攀登的支架,引导开展自主探究学习,从而让课堂更灵动。

#### (四)让“N”反哺“1”

“1+N”链接式阅读，“1”是根本，教学中要着重重读好“1”，在此基础上阅读“N”，强化“1”的重难点。《“番茄太阳”》链接式阅读课中，教学分为这样几个步骤：检查预习—精读“1”—链接读“N”—创造“N”。

精读“1”，跟常规的单篇阅读课精读有所区别，链接式阅读的精读“1”，指向于一个核心问题，即一组文章所体现的核心问题。如精读《“番茄太阳”》的核心问题是：划出相关的句子，读出句子中所表达的情感，思考作者是用什么方法写的？

链接读“N”，所指的就是精读“1”的核心问题：读读另外两篇文章，划出相关的句子，读出句子中所表达的情感，思考作者用什么方法写的，前面已经交流的方法请在阅读时跳过，不再重复。

精读“1”和链接读“N”，所指的核心问题是相同的，但回答问题时，对于精读“1”中出现的答案不再赘述，而是要交流“1”中所没有的知识，因此“N”对“1”是极好的补充和提升，“N”的存在是让“1”的核心知识更深刻。

#### (五)尝试创造“N”

语文教学有着独有的责任，那就是让学生学习表达、学会表达。链接式阅读是阅读课，不是写作课，但是学会表达可以成为阅读课的价值追求，让学生凭借一组文章学表达，用自己的眼睛和脑子去发现语言的密码。

比如《“番茄太阳”》链接式阅读课，三篇文章以情感变化作为线索串联起文章。在孩子们的作文中，情感表达呈散点状，他们只是表达当时人物的情感，不明确情感变化贯穿全文，就是文章线索，可以让文章条理清晰，情感动人。在教学中，学生通过初读，就能发现三篇文章的共同点都是

以情感变化为线索，从而在头脑中建构起“情感线索”这一概念。在此基础上引导学生去探究怎么写情感变化，可以直接运用表示情感的词语，也可以通过动作暗示、心理独白、神态特写等方法，侧面表达人物内心的情感。在学生掌握知识要点后，安排学生进行片段练习：以“考试后……”为题，写一写回家签字或听报分数等场景，要求写出自己情感的变化。

链接式阅读选取一组有意义的文本，让学生在四十分钟有限的时间内，围绕有价值的提升点，通过精读、略读、比较阅读等多种阅读方式，经历“精读1—扩读N—创造N”这样的阅读学习过程，从量变到人“变”。对教师而言，“1+N”链接式阅读为教师校本化实施国家课程提供了很好的抓手，让教师在个性化实施语文课程时感到“有形式”，从而“有行动”。在寻找N的过程中，教师既要考虑材料间的关系，也在考虑材料与学生之间的关系，对于教师的专业教学发展既是挑战也是成长的机会。教师从被动走向主动，从使用教材走向开发创编教材，极大地提升了教师开发课程的意识，大幅地改变了教师的课堂教学行为，给教师带来了创造的快乐和职业的幸福感。

对学生而言，“1+N”链接式阅读改变了阅读方式，变碎片化阅读为整体性、结构化阅读，让学生尝试更多的阅读方法：跳读、略读、比较读、扫读等等，阅读能力的提升落实在每节语文上，同时复杂文本的阅读，对于思维的训练是极有帮助的。“1+N”链接式阅读一定程度上增加了孩子阅读量，尤其是跟课文相关的材料，既能扩大阅读量也能帮助他们理解课文的要义和精髓。

〔戴晓燕 江苏省常州市武进区政平小学 213173〕